

山阳县

# 加强耕地保护 保证粮食种植面积

本报讯（孙婕 记者 靳天龙）7月21日，记者从山阳县了解到，为严格落实耕地保护田长制，全面夯实耕地保护主体责任，有力保证粮食种植面积，近年来，该县聚焦组织领导、制度落实、发展意识、日常监管等方面强化监督，确保牢牢守住耕地保护红线。

山阳县成立耕地保护田长制工作领导小组，专题研究、调度耕地保护工作，将22.99万亩耕地和14.06万

亩永久基本农田带图斑、带位置下达到镇（街道）村，落实到地块，明确部门及镇（街道）耕地保护职责，形成齐抓共管工作格局；落实耕地保护考评奖惩机制，将耕地保护工作列入镇（街道）主要领导干部经济责任审计、自然资源资产离任审计的重点内容。考核结果作为领导干部绩效考核、生态文明建设目标评价考核的重要依据，对履职不力、监管不严、失职渎职的依法依

纪追究责任，倒逼耕地保护责任落实到位。

按照“三区三线”划定成果强化规划硬约束，山阳县严格控制新增建设用地规模，优先使用存量土地；对于耕地后备资源不足的镇（街道），相应减少新增建设占用耕地规模；严把项目预审选址关，对于凡不符合国土空间总体规划、用地标准、产业和供地政策的项目，不予通过用地预审。

山阳县还持续加大日常动态巡查和执法监管力度，夯实各镇（街道）耕地保护网格化管理和动态巡查责任；统一配发耕地保护巡查红马甲，建立“横向到边，纵向到底”的耕地保护网格化管理机制；运用“互联网+”和现代遥感高新技术，及时发现违法占用耕地行为，确保“地动我知、地动我动”，将违法占地和破坏耕地行为消除在萌芽状态。

汉阴县观音河镇

## 打造“清廉村居” 传播清廉文化

本报讯（记者 李冀安 通讯员 吴菊花）7月19日，记者从汉阴县观音河镇了解到，该镇按照“先行先试，以点带面，逐步铺开”的思路，以“清廉村居”建设打造政治清明、干部清正、社会清朗的村居环境。

观音河镇制定出台了《“清廉村居”建设标准》，围绕“廉洁教育好、遵纪守法好、村强民富好、家风民风好、群众评价好”建设目标，提出5项29条清廉村居建设规范标准，保障清廉村居建设稳步推进。

观音河镇还将清廉文化建设纳入“清廉村居”建设总体布局，结合猕猴桃小

镇整体规划，把清廉元素融入猕猴桃产业园建设当中，把历代清官故事、清廉文化对联、廉洁家风等内容与自然景观、产业园区建设有机结合，通过清风课堂引领、清风亭廊话廉、清风步道倡廉的方式，不断拓展“清廉村居”建设阵地。

为破解基层监督力量不足、监督无法全覆盖难题，观音河镇坚持先行先试、抓点示范的原则，率先在水田村、药王村推行村级监督工作，建立村级监督服务站，聘任7名勤廉监督员，延伸监督“触角”，强化了村级权力运行的监督和约束。

国网黄龙供电公司

## 全力以赴战高温保供电

本报讯（高亚蓉 记者 杨磊）7月21日，国网黄龙供电公司召开2023年迎峰度夏新闻通气会，分析了今年电力迎峰度夏形势，通报了电力迎峰度夏工作准备情况。据悉，预计今夏，黄龙电网最大负荷16兆瓦，同比增长12.7%，黄龙电网供需基本平衡。

随着气温持续走高，电力需求日益增大。为确保迎峰度夏可靠供电，国网黄龙供电公司提前完成线

路设备检修工作。截至目前，国网黄龙供电公司已处理树线矛盾、杆基不牢、接点发热等隐患41处。同时，针对夏季易发生雷暴雨等极端天气情况，该公司制定了切实有效的应急预案，安排6个供电所31人及1个外委施工单位12人的应急抢修队伍，严格实行24小时值班制度。一旦出现突发情况，抢修人员第一时间响应，保障民生用电需求，全力以赴护航迎峰度夏可靠供电。



7月21日，延安大学暑期社会实践队走进大荔县韦林镇东高村，开展文化课程教育、兴趣文艺培养、户外素质实践等课程，引导学生学习新知识，激发学习兴趣，让孩子们度过一个快乐、健康、有意义的假期。图为大学生志愿者和孩子们正在做游戏。

李世居 摄

# 大荔：以农业“园区化”引领全域农业“现代化”

吴永刚 张骞



大荔县水产养殖示范区一角。（资料图）

盛夏七月，瓜果飘香。在大荔县一个个现代农业园里，一排排标准化温室大棚里，一颗颗果实饱满的冬枣缀满枝头，处处呈现一派丰收的喜人景象。

近年来，大荔县委、县政府坚持把打造现代农业产业集群作为推进乡村振兴的重要抓手，以现代农业产业园区建设为载体，坚持农业兴县、工业强县“双轮驱动”，加快三产融合步伐，全域农业多点开花，有力推进了大荔现代农业高质量发展。大荔县先后荣获“全国农村产业融合发展试点示范县”、“国家农产品质量安全县”、首批“全国休闲农业重点县”等多项荣誉，成功入选国家农产品冷链建设试点县、全国农业现代化示范区、国家现代农业产业园区创建名单。

农业产业园蓬勃发展。大荔县国家现代农业产业园以冬枣为主导产业，位于县城东部，占地面积520.01平方公里（约78万亩），覆盖安仁、范家、两宜、赵渡、朝邑5镇，冬枣种植面积24万亩，覆盖率达65%，产业园总产值67.2亿元。产业园内农村居民人均可支配收

入2.34万元，比全县1.67万元的平均水平高出近40%。

农业品牌知名度高。大荔县以质量认证为突破口，推进农业品牌建设。全县认证无公害产品60个（其中农产品53个、水产品7个）、绿色食品10个、有



大荔县新禧冬枣专业合作社社员正在包装冬枣。（资料图）

机产品2个、农产品地理标志登记保护7个（大荔冬枣、高石脆瓜、大荔花生、大荔西瓜、沙苑红萝卜、沙底辣椒、大荔黄花菜），地标认证全省第一。“大荔瓜果菜，绿色无公害”市场美誉度不断提高。

设施面积西北最大。大荔县时令果蔬90.5万亩，设施面积达47.87万亩，设施总产量91.61万吨，设施果蔬面积全省第一，是西北地区最大的反季节瓜果菜生产基地。全县农民人均一亩枣、一亩瓜果菜、半亩设施农业，电商销售额突破28亿元，全省领先。

水产资源丰富全面。大荔县是国家平安渔业示范县，现有养殖水面3.9万亩，生产成鱼2.75万吨。除了草鱼、鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼等常规品种外，特色养殖品种还有南美白对

虾、中华绒螯蟹、鲃鱼、小龙虾等新品种，主要分布在范家、安仁、赵渡、朝邑、段家5个乡镇。

畜牧业现代化程度高。大荔县是陕西现代畜牧业示范区建设重点县，沙苑万头奶牛养殖园区成为全省单体规模最大、自动化程度最高的奶牛养殖基地。牧原集团200万头生猪产业化项目成功落户大荔。全县存栏猪32.75万头、牛4.55万头、羊16.24万只、家禽125.95万羽，肉蛋奶产量分别达4.4万吨、5.6万吨、0.96万吨，畜牧业保持平稳发展态势。

农业机械化程度高。大荔县农机总动力达到116.6万千瓦，拥有各类拖拉机1.75万余台，其中大型拖拉机600多台、联合收割机1800余台、大型国外进口秸秆清收机36台、小型田园管理机2.3万余台，智能控制、卫星定位等信息技术在农机装备和农机作业上广泛应用，主要农作物耕种收综合机械化率达98%，是“全国主要农作物生产全程机械化示范县”。

今年以来，大荔县对标落实全省“三年”活动和渭南市“四个注重”要求，以开展“七个专项工作”为载体，前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，全面深化“双轮驱动”“三个率先”，下大气力、争创一流。

大荔县以打造“国家级现代农业示范区”为目标，坚持“人无我有、人有我特、人特我优、人优我精”，突出瓜、果、菜、畜特色主导产业，因地制宜，整合资源，合理布局，搭建现代农业发展和农民持续增收平台。

大荔县紧扣黄河国家战略

机遇，用规模化的理念做大农业，用集约化的理念做强农业，用精细化的理念做活农业，充分发挥“一村一园”的产业优势，把产业园的规范运营作为壮大村集体经济的有效载体，创新“园区承载+一村一业”、“集体引领+主体联合”等多种经营模式，促进村级集体经济持续壮大，争做实现共同富裕的典范。

大荔县还聚焦农产品精深加工业，抓好产销闭环，实现加工企业与农民“风险共担、利益共享”；遴选一批产业规模大、效益好、带动能力强的产业建立产业链，用抓产业链的理念抓农业产业链建设；鼓励社会资本注册成立报关服务企业，为农产品出口提供全程跟踪服务，打开海外消费市场；着力推进“农产品质量安全品牌、产品区域公用品牌、龙头企业自主品牌”三个品牌建设，强化绿色、有机和良好农业规范等产品质量认证，实施品牌策划、包装、宣传、保护行动，支持企业开展产品研发、标准化生产、品牌营销，提高农产品综合竞争力和市场占有率。

下一步，大荔县将持续深入落实农业“园区化”发展要求，积极构建高质量发展的全域现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推动全域农业现代化发展。⑥



大荔县冬枣物流产业园。（资料图）